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Божук Тетяна, Яремчук Соломія 

 

МІСЦЕ ЗАБУТИХ ТВЕРДИНЬ НА ЛЬВІВЩИНІ 
 

Сучасні реалії туристичної діяльності, зумовлені карантинними обме-
женнями, формують нові підходи до потреб пізнання об’єктів історико-
культурної спадщини насамперед рідного краю. Саме тому, на прикладі укра-
їнської частини розглянемо один із найпопулярніших в недалекому минуло-
му прикордонний (україно-польський) маршрут, який пролягав фортами зна-
менитої фортеці Перемишль, що знаходиться на території сучасної Польщі, і 
фортами України. Цей тур включав оборонні споруди, які були створені у 
другій половині ХІХ –  на початку ХХ століття.  

На території України, зокрема у селі Поповичі, знаходиться шість фор-
тів (Рис. 1): всі вони розтягнуті вздовж українсько-польського  кордону на 
відстані шести кілометрів [1; 5].  

 

http://www.unwto.org/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0941-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0941-19
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Рис.1. Форти на території Західної України [2] 
 
Форти сполучаються ґрунтовою дорогою, яка поринула у хащах. Вони 

перекривають одне одного, а тому у роки світової війни потрапити туди чу-
жинцю було практично неможливо.  

На початку будівництва на місці даних фортифікацій існували лише 
окопи, в яких було місце для гармат та кулеметів. Далі вони вдосконалюва-
лися завдяки інженерам та будівничим, будувалися з цегли, а потім – і з бе-
тону. Під час створення фортів використовувалися різноманітні технології і 
кожен з них був спроектований під певну місцевість. 

Увесь форт «Фортеці Перемишль» почали зводити та будувати австрій-
ські інженери та будівельники ще у 1875 р. Можливо Відень готувався до 
ймовірної війни з Російською імперією заздалегідь.  Вважається, що ці укріп-
лення є єдиними у Європі, які не були завойованими. 

Поблизу села Поповичі, що у Львівській області, розташований один із 
фортів. Дана місцевість розташовується на відстані 300 метрів від українсь-
ко-польського кордону. Вона знаходиться серед дрімучих лісів, де завжди 
тихо та спокійно. На сьогоднішній день у цьому селі збереглися залишки фо-
рту «Поповичі». Вони і залишились німими свідками усіх подій у роки Пер-
шої світової війни. 
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Навколо форту було три ряди загорожі колючого дроту і два ряди око-
пів: верхній і нижній ряд, де стояли стрільці з кулеметами. По периметру ро-
зміщувалися батареї для далекої стрільби, їх дальність була до 11 кілометрів.  

Руїни форту «Поповичі» оточені земляним валом і ровом, висота урвищ 
над самими стінами сягає від п’яти до семи метрів. Вихід із форту розміще-
ний на західному боці [3].  

Наступний форт, який вважається найцікавішим та найкраще збереже-
ним є «Дзєвєнчиці». Щоб пройти до нього, потрібно рухатись від поперед-
нього форту у західному напрямку та перейти на сусідній пагорб. Для цього 
потрібно перетнути просіку та пройти через ліс. Краєм нього йде польова до-
рога, яка веде до форту «Дзєвєнчиці».  

Цей форт має багатоярусну будову. При ньому тягнеться стежка, що й 
була колишнім ровом. У ньому є декілька коридорів, найдовший – 200-
метровий підземний хід, який веде від зовнішніх стін до внутрішнього двору. 
Також в одному відгалуженні коридору є колодязь. У внутрішній частині фо-
рту знаходяться приміщення колишніх казематів. Вихід форту «Дзєвєнчиці» 
розташований на північному заході.  

Якщо рухатися польовою дорогою у північному, а потім у східному на-
прямку, то можна дістатися наступного форту «Марушка Ліс». Знаходиться 
також на краю лісу, на пагорбі, і лежить на північ від форту «Поповичі». 
Проте, від нього залишилися лише руїни. 

Дана фортифікація мала вигляд трапеції. Також існували бетонні казар-
ми. У лівому крилі були сходи, які мали змогу вести на вищі рівні. Біля схо-
дів розташовувалося місце для боєприпасів, головний вхід – по осьовій лінії 
форту.  

Ще три форти північної групи: «Лисічка», «Биків» і «Плешевичі» збере-
жені гірше за інші.  

Форт «Плешевичі» знаходиться північніше від «Марушка Ліс». Вхід ле-
жить між валів до стін форту – на північному заході. Укріплення має такі ж 
складові елементи як і «Марушка Ліс». 

На пагорбі, що північніше форту «Плешевичі», знаходиться форт «Би-
ків». Форма нагадує півколо з бастіоном. Він мав дві добудовані відкриті 
флангові артилерійські батареї. Перед фортом і батареями колись був сухий 
рів. У центрі знаходився один будинок – казематний корпус, який поєднував 
бойові функції та казарми. Зверху на ньому були башти гармат. Між ними 
містилася вежа спостереження. 

Останній форт «Лисічка» розташовується на північному заході, також на 
вершині пагорба. На жаль, зовнішня стіна сильно заросла травами та диким 
виноградом. 

Біля форту спереду був рів у вигляді окопу. У центрі знаходилися двох-
поверхові цегляні казарми із перекриттями. Центральний комплекс містив 
артилерійську батарею, каземат і вежу спостереження [4]. 

Всі згадані форти розташовані на вершинах пагорбів, оточені земляними 
ровами. 
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Проблемою даних фортифікацій є, в певній мірі, занедбаність та не роз-
виненість цих територій. 

У місцевих екскурсоводів та й у представників влади виникали ідеї, щоб 
створити на цій території потужну інфраструктуру з готелями, хорошими до-
рогами, закладами харчування. Все це мало б допомогти залучити сюди потік 
туристів. Певний час навіть виділялися гроші з районного бюджету, однак 
для серйозних кроків бракувало фінансування.  

Однак, більшість фортів зазнали руйнацій і видаються такими, яких 
практично неможливо капітально відновити. За попередніми оцінками спеці-
алістів, на реставрацію потрібно щонайменше мільйон євро.  

Таким чином, розглянута вище територія може приваблювати як пооди-
ноких туристів, так і організовані групи, які цікавляться історією і не бояться 
труднощів (у тому числі поганих доріг), щоб побачити гарні краєвиди і від-
чути подих понад столітньої історії. 
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Любіцева Ольга, Кочеткова Ірина 
 

АКТУАЛІЗАЦІЯ ФОРТИФІКАЦІЙНИХ ЕКСКУРСІЙНО-
ТУРИСТИЧНИХ РЕСУРСІВ ОКОЛИЦЬ КИЄВА 

 
Пандемія COVID-19 змінила спосіб життя подорожуючої частини людс-

тва, але жага до подорожей і «туристичний стиль життя», який рухав міжна-
родний туризм, обернувся до внутрішнього туризму. І тут країни чітко зпо-
зиціонувались, що позначилось не тільки на туристичному ринку, але й вели-
кою мірою впливає на міжнародну політику країн: 1) країни, для яких туризм 
є вагомим чинником формування національного прибутку та забезпечує доб-
робут значної кількості зайнятих в цій сфері економіки і які у своїй внутріш-
ній і зовнішній політиці спрямовані на відновлення туристичної діяльності в 
країні, прийомі туристів і роботі туристичної індустрії (із дотриманням сані-
тарних та протиепідеміологічних норм), чому має сприяти якнайшвидше 
прийняття «паспортів здоров`я». Прагнення до забезпечення звичного спо-
собу життя підштовхує країни до укладання двосторонніх угод в сфері тури-

https://varianty.lviv.ua/23828-vidbyttia-fortu-peremyshl
https://nicks.io.ua/s26593/naypotujnishi_ta_naybilsh_vrajayuchi_forteci_xixst._u_shidniy_evropi
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